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SUMMARY
The article examines the process of professional 
training in law faculties, highlighting strategic priori-
ties such as ensuring legal security. It underlines the 
necessity of reviewing the current procedures, up-
dating them, and standardizing the competencies to 
align with the current requirements and priorities of 
the Republic of Moldova, particularly in the context 
of its EU accession path. The article illustrates that 
a robust qualification system is vital in this regard, 
providing a clear and focused framework for the as-
sessment and certification of professional compe-
tencies. Such standards can facilitate a clear under-
standing of the expectations and required knowl-
edge in a specific field, thereby enhancing legal se-
curity by establishing a common reference point for 
fair and sound professional practice. The conclusion 
advocates for the continued development of this 
idea and emphasizes the need for advancements 
in legal research, legal writing, and argumentation 
skills, referencing a problem-solution approach. The 
article was developed in the context of research 
conducted under the subprogram „Strengthening 
Socio-Economic and Legal Mechanisms for Ensuring 
Citizens’ Well-Being and Security”.
Key-words: standards, skills, competences, 
writing, education, professionalism, security.

SUMAR
Articolul pune în discuţie subiectul procesului de formare 
de competenţe profesionale în cadrul facultăţilor de drept 
prin prisma unor priorităţi strategice, precum asigurarea 
securităţii juridice. În conţinut, se subliniază necesitatea 
resetării proceselor, a actualizării şi a standardizării com-
petenţelor pentru a răspunde cerinţelor actuale, dar şi 
priorităţilor asumate de Republica Moldova în contextul 
tendinţei de aderare la UE. Astfel, se arată că standardul 
de calificare este esenţial în această privinţă, oferind un 
cadru clar şi specific pentru evaluarea şi certificarea com-
petenţelor profesionale. Aceste standarde facilitează în-
ţelegerea clară a aşteptărilor şi a cunoştinţelor necesare 
într-un anumit domeniu, contribuind astfel la asigurarea 
unei securităţi juridice mai mari prin stabilirea unui punct 
de referinţă comun pentru practici profesionale corecte 
şi conforme. Conţinutul este dezvoltat prin modelarea 
ideii de bază, prin indicarea necesităţii avansării în com-
petenţele de cercetare, scriere şi argumentare juridică, 
în calitate de repere de abordare în problema-cheie de 
soluţionat. Articolul a fost elaborat în contextul realizării 
cercetărilor în subprogramul „Consolidarea mecanismelor 
socio-economice şi juridice de asigurare a bunăstării şi 
securităţii cetăţenilor”.
Cuvinte-cheie: standarde, competenţe, scriere, educa-
ţie, profesionalism, securitate.

Aspecte preliminare
Domeniul dreptului în prezent se confruntă cu 

două mari provocări: una – să facă faţă progreselor 
semnificative ale tehnologiilor, care anunţă schim-
bări în ceea ce priveşte evoluţiile dreptului şi ale 
profesiilor juridice; alta este cea care impune depă-
şirea practicilor învechite şi schimbarea tradiţiilor 
de formare profesională pentru a putea face faţă 

noilor realităţi. Aceste două mari provocări pun 
presiune nu doar pe sistemele de drept naţional, 
care trebuie să progreseze rapid, să ţină pasul cu 
transformările, dar şi pe procesul de formare pro-
fesională a juriştilor, proces ce trebuie ajustat la 
timpuri, necesităţi şi priorităţi. 

Raportul The future of law and innovation in 
the profession [21] constată existenţa unor pertur-
baţii în contextul profesiilor juridice actuale, ceea 
ce generează interogaţii în raport cu priorităţile şi 
faţetele educaţiei juridice iniţiale, precum şi în ra-
port cu educaţia continuă (învăţarea pe parcursul 
vieţii) pentru a asigura şi a menţine un anume nivel 
de securitate juridică în societate. 

DREPT PUBLIC
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Stabilindu-şi ca obiectiv definirea competen-
ţelor necesare pentru practica juridică viitoare 
şi identificarea modului în care educaţia juridică 
actuală contribuie la asigurarea securităţii, echi-
librului şi ordinii, inclusiv pentru a clarifica cele 
mai valorificate metode, au fost organizate discu-
ţii cu decanii mai multor instituţii de învăţământ 
cu profil juridic în etapa premergătoare elaborării 
raportului menţionat supra. Ca rezultat, s-a impus 
necesitatea a două fluxuri principale de cunoştinţe 
interconectate: în primul rând, capacitatea de a în-
ţelege şi de a utiliza tehnologia şi, în al doilea rând, 
un set de competenţe care ar caracteriza un ab-
solvent „pregătit pentru practică” [19]. Respectiv, 
care sunt competenţele pe care instituţiile de învă-
ţământ cu profil juridic trebuie să le asigure pentru 
a răspunde cât mai eficient acestui obiectiv? 

Autorii raportului constată că pentru a forma 
în facultate un absolvent pregătit pentru inserţia 
eficientă în practică, trebuie să se urmărească 
transmiterea de competenţe: profesionale şi inter-
personale; antreprenoriale; de management al pro-
iectelor; de internaţionalizare; experienţă interdis-
ciplinară; rezilienţă. Prin urmare, întrebarea este 
dacă reuşesc facultăţile din Republica Moldova să 
formeze aceste competenţe? Cadrul naţional de re-
glementare permite de a ancora procesul de forma-
re profesională la profilul specialistului de mâine 
sau chiar de astăzi? 

Pentru a răspunde la această întrebare, vom 
împărtăşi experienţa de elaborare şi iniţiere a im-
plementării Standardului de calificare pentru do-
meniul drept, care „descrie cerinţele (…) necesare 
pentru a desfăşura o anumită activitate asociată 
unuia sau mai multor locuri de muncă, (...) stabi-
lind condiţiile de evaluare pentru obţinerea unui 
act de studii oficial, care certifică obţinerea unei 
calificări (...)” [12, p.5]. 

Conceptualizarea competenţelor profesionale 
în Standardul de calificare

În cheia priorităţilor strategice naţionale, edu-
caţia juridică urmează să contextualizeze procese 
şi standarde care trebuie implementate în perioa-
da de după intrarea în vigoare a documentelor ce 
stabilesc cerinţe de calitate ajustate la necesităţi-
le de viitor. Metodologia de elaborare, validare şi 
aprobare a Standardelor de calificare [12], apro-
bată de către Ministerul Educaţiei şi Cercetării, a 
pus în faţa actorilor implicaţi în conceptualizarea 
programelor de formare profesională sarcina de a 
defini traseul de învăţare în procesul de acumulare 
de competenţe în educaţia juridică naţională. Ast-
fel, se oferă o perspectivă definită, o modalitate în 
care procesul de instruire în facultăţile de drept 
urmează să obţină o nouă relevanţă. Metodologia 
indicată supra este baza normativă necesară „pen-
tru dezvoltarea unui sistem naţional integrat de 

calificări, care cuprinde toate nivelurile şi tipurile 
de calificări din perspectiva învăţării pe tot parcur-
sul vieţii” [12, p. 5]. Examinarea acestui document 
alimentează înţelegerea modului în care trebuie să 
fie realizată racordarea proceselor de învăţare la 
necesităţile actuale şi de viitor în învăţământul su-
perior, să facă faţă transformărilor şi provocărilor 
timpurilor pe care le trăim. 

Elaborarea Standardului de calificare a fost un 
parcurs de la retrospecţii spre evaluarea profesiilor 
tipice şi a cerinţelor actuale înaintate potenţialilor 
profesionişti, spre determinarea ariilor funcţionale 
ale profesiilor în viitor şi a competenţelor necesare 
pentru a accede în profesie. În această perspectivă, 
cel mai complicat este de a identifica algoritmul de 
delimitare dintre sectoare de activitate şi a distin-
ge între competenţe ce generează delimitarea do-
meniilor de activitate. În acelaşi timp, Standardul 
de calificare [3] a fost corelat cu standardele pieţei 
muncii europene ESCO, internaţionale ISCO şi cu 
bunele practici din alte ţări, precum: România, Po-
lonia, Austria, Slovacia, Cehia, Estonia, Lituania, 
Marea Britanie, Australia şi SUA.

Standardele au fost consultate cu mediul pro-
fesional: Uniunea Naţională a Executorilor Jude-
cătoreşti, AO Congresul Autorităţilor Locale din 
Moldova, Curtea de Apel, Consiliul Naţional pentru 
Asistenţă Juridică Garantată de Stat, Uniunea Avo-
caţilor, Procuratura Generală, Consiliul de Mediere 
şi alte structuri relevante din domeniu. Interesant 
a fost să se identifice entuziasm, abordare deschisă 
şi implicată a reprezentanţilor mediului profesio-
nal care au fost consultaţi pe parcursul elaborării 
Standardelor de calificare pentru cele trei niveluri 
de studiu: licenţă, master, doctorat. De asemenea, 
în etapa de validare în cadrul Ministerului Justiţi-
ei a fost salutată viziunea integrată şi orientată pe 
priorităţi a Standardelor de calificare. 

La şedinţa Consiliului Naţional pentru Califi-
cări din 1 decembrie 2022, desfăşurată la Minis-
terul Educaţiei şi Cercetării [16], la care au fost 
discutate noile standarde de calificare pentru for-
mare în învăţământul superior, la licenţă, master şi 
doctorat a specialiştilor din domeniul Drept, au fost 
invocate argumente ce susţin relevanţa implemen-
tării Standardului de calificare în formatul în care 
a fost elaborat. Printre acestea se indică: 

–	 conexiunea dintre competenţele solicitate 
de piaţa muncii şi rezultatele învăţării ofe-
rite de sistemul educaţional; 

–	 abordarea complexă şi strategică în vede-
rea dezvoltării domeniului;

–	 viziune clară şi de ansamblu asupra ariilor 
de intervenţie; 

–	 designul programelor de studii în corelare 
cu necesităţile mediului profesional şi ten-
dinţele de dezvoltare ale domeniului; 

–	 au fost identificate şi lichidate neconcor-
danţele şi incoerenţele;
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–	 au fost create reţele de parteneriate inte-
resate de calitatea procesului de formare 
profesională conectat la necesităţile pieţei 
muncii.

Mai puţin entuziasm însă s-a identificat în ca-
zul celor care urmează să implementeze aceste do-
cumente. În acest context, trebuie să răspundem 
la întrebarea: „Este conştientizată importanţa do-
cumentelor reglatorii şi de către actorii implicaţi 
direct în realizarea în sine a formării profesionale 
(profesorii facultăţilor, responsabilii de programe, 
şefii de subdiviziuni universitare responsabile de 
proiectarea procesului de studiu) şi care este rapi-
ditatea cu care se realizează ajustarea proceselor 
la standardele elaborate?”. 

În cele mai multe dintre cazuri revizuirea do-
cumentelor de politici educaţionale, modificările 
operate de către ministerul de resort ori la nivel 
de instituţii de învăţământ sunt văzute ca noi for-
mule de birocratizare a procesului de învăţare şi 
de complicare a „vieţii cadrelor didactice”, tratate 
cu reticenţă şi lipsă de interes, considerate prea 
stufoase şi lipsite de utilitate practică. Similară 
a fost abordarea şi în cazul Standardelor de cali-
ficare elaborate, care au fost trecute cu vederea 
şi tratate cu neglijenţă. Puţini au fost cei care au 
încercat să înţeleagă şi să intre în esenţa lucruri-
lor ori să vină cu suport, opinii expuse pe margi-
nea acestui document, pentru a aduce plusvaloare, 
pentru a îmbunătăţi ori pentru a creşte relevanţa, 
atunci când au fost supuse consultării în cadrul se-
minarelor organizate cu toate instituţiile de învăţă-
mânt ce sunt implicate în formarea profesională la 
domeniul Drept. 

Sigur că standardele de calificare ar putea fi 
îmbunătăţite şi sigur că orice schimbare va adu-
ce după sine şi altele, dar, mai mult decât orice, 
contează viziunea strategică ce trebuie adoptată 
în formarea profesională în cadrul celor trei nivele 
(licenţă, master, doctorat). În această perspectivă, 
vom exemplifica şi vom structura traseul care ar fi 
posibil de urmat pentru a răspunde celor două flu-
xuri interconectate, care vor genera competenţele 
necesare unui absolvent pregătit pentru o inserţie 
eficientă în practica juridică naţională, urmând im-
plementarea standardului de calificare.

Aplicarea metodei carteziene în consolidarea 
optimismului raţional

Pentru a exclude nedumeriri în etapa iniţierii 
procesului de implementare a Standardului de ca-
lificare, care ar putea fi tratat ca un parcurs prin 
camera cu lumina stinsă, căutând „lucrurile pier-
dute” ori drumul spre lumină, vom seta construcţia 
acestui conţinut ca răspuns la modul în care poa-
te fi realizat procesul de formare de competenţe 
adoptând metoda carteziană şi aplicând cele patru 
reguli: (1) regula evidenţei raţionale (un lucru e 

adevărat numai atunci când e cunoscut prin evita-
rea prejudecăţilor şi a tot ce nu se înfăţişează clar 
şi distinct); 2) regula analizei; 3) regula sintezei; 4) 
regula enumerării. 

În prezent, scepticismul şi îndoiala privind atât 
eventuala schimbare pozitivă a proceselor, cât şi 
creşterea calităţii absolvenţilor de drept, inclusiv 
prin implementarea documentelor reglatorii, sunt 
la ele acasă, dar chiar şi unul dintre scepticii mo-
dernismului clasic (autorul metodei îndoielii) a 
structurat o metodologie de recunoaştere a adevă-
rului, prin care şi-a susţinut optimismul cu privire 
la raţionalitatea umană, oferindu-ne astfel şansa de 
a avea încredere în propriile capacităţi şi în buna 
intenţie. 

René Descartes [6] aprecia modul în care ştiinţa 
şi cunoaşterea ştiinţifică trebuie să răspundă nece-
sităţilor, or, ştiinţa este definită de nevoile practice 
ale societăţii, de aceea ea trebuie să fie fundamen-
tată pe principii metodologice noi, care să servească 
acestui scop. Criticat anterior pentru afirmaţia „Du-
bito ergo cogito, cogito ergo sum” (mă îndoiesc, deci 
gândesc: gândesc, deci exist) din motiv că existenţa 
ar deriva din gândire şi este determinată de aceasta, 
poate că totuşi după secole şi în înţelegerea actuală 
aceasta este mai mult apropiată de natura lucruri-
lor şi poate fi urmată cu încredere pentru a fortifica 
procesul de creştere progresivă a conexiunii dintre 
cunoaştere-educaţie şi practică. Or, conexiunea din-
tre gândire şi existenţă nu poate fi negată, în special 
în materie juridică. 

În cazul de faţă, prin aplicarea şi parcurgerea, 
etapă cu etapă, a metodei carteziene, intenţionăm 
construcţia unei structuri argumentative de înţele-
gere a importanţei redefinirii şi resetării procese-
lor de învăţare cu referire la priorităţile de viitor 
în contextul schimbărilor din tiparele actuale ale 
societăţii în care trăim, care a devenit una din ce 
în ce mai deschisă, influenţată de globalizare, di-
gitalizare şi tehnologizare. Fără a absolutiza rolul 
metodologiei adoptate, dar şi pentru a nu neglija 
contribuţia altor factori care vor marca bunul mers 
al lucrurilor, se va urma calea recunoaşterii unor 
adevăruri incontestabile, care, trecute prin rigoare 
metodologică, vor veni să explice şi să susţină pre-
zenţa unor aspecte care se regăsesc în conţinutul 
standardelor de calificare.

Vorbind despre modalitatea în care au evoluat 
lucrurile, tot mai mult ne orientăm spre creşterea 
capacităţilor şi competenţelor persoanei, care, într-
o lume tot mai complexă, trebuie să reuşească a se 
realiza pe multiple planuri: personal, profesional, 
social. De aceea cerinţele cu privire la competenţe-
le pe care le acumulează un student formează echi-
librul între ceea ce oferă oportunităţi de creştere 
profesională, dar şi armonia cu propria persoană 
şi satisfacţia de a interacţiona cu cei din jur şi a fi 
apreciat. Înţelegerea faptului că în fiecare dintre 
cazuri raţionalizarea proceselor prin cunoaşterea 
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obiectivă, precum şi recunoaşterea lacunelor con-
tribuie substanţial la soluţionarea problemelor şi la 
creşterea, avansarea în cunoaştere.

Pentru Descartes, singurul adevăr este eviden-
ţa, de aceea vom urma regula numărul 1, cea a 
dovezilor, potrivit căreia va fi acceptat ca adevă-
rat numai ceea ce, în mod evident, ne apare ca fiind 
adevărat. Trebuie cercetate acele lucruri „pe care 
mintea noastră pare a le cunoaşte în mod neîndoiel-
nic” [4, p. 17]. Adevărul incontestabil, recunoscut 
de marea majoritate, este că trebuie să acţionăm 
pentru a aduce o schimbare pozitivă în domeniul 
dreptului. 

Pornind de la ceea ce se constată, avem două 
categorii de dovezi pe care ne putem baza: 

1. Cele care arată problemele cu care se con-
fruntă actorii din justiţie în raport cu calitatea pro-
fesioniştilor în drept şi problemele nesoluţionate în 
timp, chiar dacă au fost depuse eforturi în această 
direcţie. În acest sens, în cadrul Forumului pentru 
Tinerii din Profesiile Juridice „Rutina şi reforma 
justiţiei în Republica Moldova” [2], la care au parti-
cipat judecători, procurori şi avocaţi cu o experien-
ţă profesională până la zece ani, au fost formulate 
probleme cu privire la tendinţele şi dilemele din 
domeniul digitalizării justiţiei, eticii profesionale şi 
dialogului interprofesional, precum şi priorităţile 
de reformare a sectorului justiţiei şi a profesiilor 
juridice. În aceeaşi direcţie de abordare au fost re-
alizate discuţiile în atelierele din cadrul Conferin-
ţei anuale a actorilor din justiţie cu genericul „Pro-
fesiile juridice în transformare: etică, reputaţie şi 
comunicare interprofesională [4]”. Printre proble-
mele care au fost anunţate şi care necesită a fi so-
luţionate, menţionate de către participanţi, se iden-
tifică eficientizarea colaborării interinstituţionale 
pentru consolidarea sistemului judiciar, probleme 
cu privire la deontologia profesională, reputaţia 
profesională a actorilor din justiţie, interacţiunea şi 
colaborarea eficientă dintre profesiile juridice. De 
asemenea, Raportul de monitorizare Carta albă a 
Justiţiei: progrese, constrângeri, priorităţi [14] pre-
zintă o radiografie ce generalizează modul în care 
pot fi realizate progrese odată cu implementarea 
recomandărilor din Cartea albă a Justiţiei, care ar 
putea determina îmbunătăţirea situaţiei în cadrul 
diverselor profesii juridice. 

În mai multe cazuri, opiniile se conjugă în apre-
cierea produselor activităţii juridice, care sunt re-
flectate de calitatea actelor, opiniilor, hotărârilor 
etc. formulate, emise, structurate de reprezentan-
ţii tuturor profesiilor juridice. Corespunzător, se 
identifică printre publicaţiile ştiinţifice actuale tot 
mai multe dintre cele care pun în discuţie subiectul 
calităţii textelor scrise şi rolului acestora în înţele-
gerea şi realizarea dreptului, precum şi importanţa 
competenţelor de cercetare, argumentare şi scri-
ere juridică [5; 9; 17] pentru aprecierea profesio-
nalismului juriştilor. Spre exemplu, cercetătoarea 

I. Iacub [11] pune în relaţie directă calitatea legii 
cu profesionalismul juriştilor, capacitatea lor de 
expertiză şi fundamentare ştiinţifică, precum şi ac-
centuează faptul că calitatea textelor juridice are 
impact asupra securităţii juridice. Conectează cali-
tatea textelor de lege, capacitatea de analiză, scri-
ere şi argumentare juridică de securitatea juridică 
şi autorii Predescu şi Safta. „Importanţa respectă-
rii principiului securităţii juridice pentru existenţa 
statului de drept impune o mai mare atenţie acor-
dată calităţii legii. Ca urmare, chiar dacă creşterea 
exponenţială a numărului de acte normative şi a 
complexităţii acestora poate fi justificată prin fac-
tori de natură istorică, sociologică, politică, econo-
mică, este necesar un efort de disciplinare a exce-
sului normativ şi de supunere a normelor edictate 
rigorilor securităţii juridice” [13]. Astfel, grija pen-
tru calitatea textelor juridice trebuie să fie o preo-
cupare permanentă, mai ales luând în considerare 
numeroasele transformări prin care trece sistemul 
de drept din Republica Moldova. 

Cu scopul asigurării calităţii actelor juridice ale 
Uniunii Europene este elaborat şi un ghid care ur-
măreşte o mai bună înţelegere a legislaţiei comu-
nitare, pentru ca aceasta să fie pusă în aplicare în 
mod corect. „Actele adoptate de către instituţiile 
comunitare trebuie să fie redactate în mod inteligi-
bil şi unitar, în conformitate cu principiile uniforme 
de prezentare şi de tehnică legislativă, astfel încât 
cetăţenii şi agenţii economici să-şi poată cunoaşte 
drepturile şi obligaţiile, instanţele judecătoreşti să 
poată asigura respectarea lor şi, atunci când este 
cazul, statele membre să poată transpune respecti-
vele acte în mod corect şi în termenele stabilite” [8]. 

Cele menţionate în acest caz sunt evidenţe ce 
demonstrează rolul major al capacităţii de cerceta-
re, argumentare şi scriere juridică în elaborarea şi 
aplicarea dreptului, competenţe care trebuie să fie 
inerente juriştilor, urmând a fi dezvoltate pornind 
de la etapa studiilor pe băncile universităţii. 

2. A doua categorie de dovezi se află în contex-
tul educaţiei juridice, datorită faptului că studentul 
de astăzi este profesionistul de mâine, astfel tre-
buie ţinuţi în vizor factorii ce vor facilita ori vor 
împiedica formarea unui bun profesionist, de care 
depinde realizarea unei misiuni esenţiale – securi-
tatea juridică. 

Educaţia juridică trebuie să fie una extrem de 
dinamică şi conectată la realităţile locale şi interna-
ţionale. În situaţia în care se intenţionează a avea 
un absolvent capabil de a face faţă cerinţelor, ur-
mează să luăm în considerare factori ce marchează 
formarea profesională a tinerilor. Sunt factori atât 
de natură subiectivă, cât şi de natură obiectivă, 
cum ar fi: calitatea predării materiilor şi a resur-
selor disponibile; lipsa de capacităţi de adaptare 
rapidă la cerinţe; lipsa conexiunii dintre teorie şi 
practică este o altă problemă care necesită să fie 
soluţionată în contextul procesului de învăţare; 
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lipsa de claritate şi de coerenţă a reglementărilor, 
dar şi în raport cu cerinţele unice şi standardele 
de etică profesională; accesul limitat la resurse 
diversificate şi la tehnologii moderne de învăţare; 
diversificarea posibilităţilor de învăţare şi dezvolta-
re profesională; echilibrarea materiilor predate în 
funcţie de priorităţi şi necesităţi, ceea ce ar însem-
na şi un grad înalt de flexibilitate.

Dovada clară este cea care indică necesitatea 
de a reseta procesele pornind de la recunoaşte-
rea şi eliminarea carenţelor, a lacunelor de la eta-
pa formării profesionale, care trebuie percepută, 
văzută ca o primă etapă de accedere în profesiile 
juridice. Această perspectivă asupra procesului de 
învăţare structurează viziunea generală cu privire 
la competenţele de viitor, care vor cuprinde: com-
petenţe tehnologice avansate, competenţe analiti-
ce şi de gândire critică; competenţe de comunicare 
eficientă; competenţe interpersonale; competenţe 
de gestionare a timpului şi a stresului, cunoştinţe 
juridice specializate şi abilităţi de actualizare con-
tinuă a acestora (învăţarea pe parcursul vieţii), eti-
că, integritate şi responsabilitate. 

Cea de-a doua regulă – regula analizei – suge-
rează posibilitatea de a depăşi orice grad de difi-
cultate şi complexitate prin „împărţirea fiecărei 
dificultăţi pe care le vom examina în cât mai multe 
părţi posibile şi câte vor cere cea mai bună soluţie” 
[6]. Reflecţiile cu privire la modul în care au decurs 
procesele, consultarea opiniilor cu privire la pro-
blemele existente în raport cu activitatea profesio-
nală a juriştilor, analiza experienţelor interacţiuni-
lor interprofesionale ş.a. contribuie la identificarea 
multiplelor cazuri singulare, care trimit la regula-
rităţi disfuncţionale în practica juridică naţională 
şi vor întări evidenţa regulii nr. 1, cea a dovezilor. 
Experienţa este o parte importantă în realizarea 
exerciţiului cunoaşterii adevărului, inclusiv expe-
rienţele individuale ale persoanelor (juriştilor), fie 
pozitive, fie negative. „Oamenii, scrie Descartes, se 
pot înşela (...). De aceea se porneşte de la expe-
rienţe prea puţin înţelese sau se întocmesc jude-
căţi necugetate şi fără temei” [6, p. 18]. Pentru a 
avansa, să analizăm alte surse ca să vedem dacă 
problemele identificate sunt împărtăşite şi viziunile 
sunt similare. 

Raportul „Elaborarea hotărârilor judecătoreşti 
şi instruirea privind redactarea textelor juridice în 
Republica Moldova” [10] analizează hotărâri jude-
cătoreşti din diferite materii juridice şi constată: 
„Motivarea acestora a fost, adesea, deficientă. Ju-
decătorii tind, mai degrabă, să descrie probele de 
care dispun decât să le analizeze (...). Atunci când 
apreciază probele, judecătorii, deseori, se limitează 
la fraze standard („instanţa apreciază critic decla-
raţia martorului X”), în loc să abordeze particula-
rităţile unei probe şi să ofere argumentare pentru 
aprecierea acesteia (...). Hotărârile, deseori, deno-
tă o abundenţă de prevederi sau reglementări le-

gale (...). Limbajul utilizat, adesea, este complicat 
şi greu de înţeles”. Una dintre concluziile formu-
late este cea care indică faptul că: „Pe parcursul 
studiilor lor universitare, studenţii de la Drept nu 
beneficiază de nicio instruire formală ce ţine de 
redactarea textelor juridice. Judecătorii trebuie să 
acumuleze abilităţile de scriere pe parcursul prac-
ticării dreptului sau în decursul instruirii iniţiale” 
[10, p. 5]. Mai mult decât atât, lipseşte şi un alt in-
strument esenţial al eficienţei juristului – rigoarea 
în gândire şi coerenţa în exprimare. 

Opiniile împărtăşite de doctrinari se conjugă 
în cazul beneficiilor unei logici riguroase a juris-
tului, care contribuie la creşterea eficienţei, ajută 
la interpretarea corectă a legilor, facilitează con-
struirea argumentelor şi luarea deciziilor judicia-
re, evitarea erorilor, contradicţiilor şi ambiguităţi-
lor. Calitatea scrierii juridice este dependentă de 
procesul de gândire ce stă la baza acesteia. Dintr-
o perspectivă avem o înţelegere clară a faptului 
că textele de lege au devenit tot mai complexe, 
din alta – că formula în care se realizează scrierea 
textelor juridice este determinată de cunoaşterea 
subiectului, de capacitatea persoanei de a se au-
toinstrui şi aprofunda în cunoaşterea profundă a 
subiectului şi de a se autoghida în căutarea ar-
gumentelor plauzibile pentru a-şi susţine propria 
viziune asupra lucrurilor. 

În această perspectivă, Neil MacCormick [18; 
20], în lucrările sale (Legal Reasoning and Legal 
Theory, Rhetoric and the Rule of Law), dezvoltă 
idei care argumentează modul în care judecătorii 
şi teoreticienii dreptului trebuie să aplice prin-
cipiile logicii pentru coerenţă şi corectitudine, 
indică modul în care conexiunea dintre drept şi 
raţionament asigură calitatea actului de justiţie, 
formulează repere teoretice pentru justificarea şi 
creşterea autorităţii dreptului şi asigurarea legi-
timităţii, eficienţa aplicării legilor etc. Un alt au-
tor la care trebuie să facem referinţă este Ronald 
Dworkin [17], care, în lucrările sale, pune o se-
rie de probleme de interes pentru acest conţinut, 
printre acestea ar putea fi Drepturile la modul se-
rios, lucrare care se concentrează pe drepturile 
individuale şi pe modul în care poate fi interpretat 
dreptul în interesul protejării, respectării acesto-
ra, pe modul în care dreptul trebuie să funcţio-
neze într-o societate democratică. Astfel, pentru 
a răspunde celor două categorii de dovezi, logica 
lucrurilor indică un areal de competenţe ce nu pot 
fi acoperite prin discipline de studiu strict juridice 
(cum ar fi dreptul penal şi procesul penal, dreptul 
civil, dreptul administrativ etc.), ci sunt necesa-
re materii ce excedă cadrul pur juridic, cum ar 
fi cele care vor cizela personalitatea juristului, 
contribuind la fortificarea calităţilor personale 
şi profesionale în egală măsură, definind profilul 
specialistului dezirabil din punct de vedere profe-
sional, dar şi din cel al integrităţii şi raţionalităţii. 
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Or, felul în care înţelegem dreptul şi modul în care 
ne raportăm la acesta defineşte în mare parte mo-
dul în care scriem, opinie susţinută şi de către dr. 
Lucian Bojin [1, p. 16]. În acelaşi timp, criticile 
scot în evidenţă două perspective distincte: cea 
care afirmă că doctrina juridică are o orientare 
excesivă către practică; cea care susţine că doc-
trina juridică este alta decât realitatea juridică. 
„Cred că aderenţa la fapte este ceea ce lipseşte 
în bună măsură din doctrina noastră (…), dreptul 
trebuie reconectat la fapte” [1, p. 18]. Astfel, se 
constată importanţa unor abordări sinergice ale 
problemelor şi soluţiilor, ceea ce amplifică gra-
dul de relevanţă al răspunsului cu care venim. În 
consecinţă, într-un prim exerciţiu de conectare a 
facultăţilor de drept la ideea de a iniţia un pro-
ces de îmbunătăţire şi creştere a competenţelor 
de scriere şi argumentare juridică, s-a ajuns să se 
creeze comunităţi ce apropie persoane şi instituţii 
în vederea consolidării proceselor de îmbunătăţi-
re a calităţilor profesionale ale juriştilor.

Regula nr. 3 – sinteza – defineşte soluţii pornind 
de la o constatare generală. Noi vom opta pentru 
cea din raportul [10, p. 33-34] care formulează opi-
nia generalizată a judecătorilor, avocaţilor şi pro-
curorilor, profesorilor de la facultăţile de drept şi a 
reprezentanţilor ONG-urilor „precum că hotărârile 
pronunţate de instanţele de judecată din Republica 
Moldova nu sunt scrise bine (majoritatea persoane-
lor intervievate au menţionat că sunt profesionişti 
– jurişti capabili în Republica Moldova şi că sunt, 
de asemenea, şi numeroase exemple de hotărâri 
excelente)”, iar factorii care determină calitatea 
proastă a textelor juridice este atribuită volumului 
mare de lucru, corupţiei şi lipsei de instruire. Deci, 
care dintre aceste probleme poate fi soluţionată cel 
mai uşor şi de către cine? Sigur că lipsa de instru-
ire este cea care poate fi plasată în vizor imediat, 
este pasul mic de la care poate fi iniţiată marea 
schimbare, la care poate contribui educaţia univer-
sitară. Scrierea juridică este un instrument impor-
tant în acest sens, dar care trebuie văzută ca parte 
inerentă şi componentă a unui proces complex care 
doar într-o formulă consolidată va genera rezulta-
tul scontat. „Redactarea textelor juridice constituie 
o abilitate esenţială pentru avocaţi, procurori şi ju-
decători. Se poate afirma că pentru judecători este, 
probabil, cea mai importantă competenţă. Aşadar, 
viitorii judecători şi procurori (instruirea pentru 
avocaţi nu ţine de domeniul de acoperire al acestui 
raport) ar trebui să dedice timp şi eforturi semni-
ficative pentru a se perfecţiona în acest sens” [10, 
p. 37]. Odată ce acceptăm opiniile indicate supra 
în calitate de dovezi, pornim de la cele mai sim-
ple şi posibil considerate nesemnificative acţiuni, 
de sintetizare a unei perspective de avansare în 
cunoaşterea complexităţii şi asigurarea securităţii 
juridice, construirea ordinii prin implementarea so-
luţiei paşilor mici. 

Ceea ce cu siguranţă poate fi identificat în con-
ţinutul Standardelor de calificare este viziunea de 
ansamblu asupra procesului de formare profesio-
nală ca etape interdependente şi interconectate. 
„Profesioniştii în domeniu se ocupă cu activităţi 
de asigurare a ordinii de drept, realizarea actului 
de justiţie, interpretarea şi aplicarea legislaţiei, 
asigurarea funcţionării statului din perspectivă 
organizatorico-juridică, dezvoltarea politicii legis-
lative, consilierea în materie juridică, constatarea 
comportamentelor infracţionale şi/sau delincven-
ţiale, prevenirea şi combaterea criminalităţii, 
aplicarea şi executarea sancţiunilor, elaborarea şi 
promovarea politicilor de protecţie a drepturilor 
omului etc.” [15]. 

Într-un final, cea de-a patra regulă – verifica-
rea – duce spre o revizuire generală, pentru a avea 
siguranţa lucrului bine făcut şi convingerea că 
nu au fost comise omisiuni. Dacă Descartes oferă 
o metodologie pentru a cunoaşte şi a recunoaşte 
adevărul, noi am preluat această unealtă pentru a 
construi raţionamentul unei revalorizări a procesu-
lui de educaţie juridică în cheia realităţilor noastre. 
În acelaşi timp, dacă Descartes îşi exprima optimis-
mul privind capacitatea omului de a cunoaşte dacă 
îşi va folosi intelectul, chiar şi cele mai îndepărtate 
şi mai ascunse aptitudini, noi ne exprimăm optimis-
mul privind posibilitatea progreselor şi evoluţiilor 
pozitive pe segmentul calităţii şi profesionalismului 
în asigurarea proceselor de formare profesională. 

Concluzii
Parcurgând, etapă cu etapă, algoritmul cartezi-

an al analizei, se poate stabili evidenţa adevărului 
şi admiterea faptului că standardele de calificare 
joacă un rol determinant în asigurarea şi îmbună-
tăţirea calităţii formării profesionale a juristului, 
oferind fundamentul logic al construcţiei priorită-
ţilor, având în vizor ariile de competenţă, compe-
tenţele profesionale specifice şi rezultatele învăţă-
rii. Toate acestea sunt generate de materii juridice 
care contribuie la cunoaşterea dreptului, dar şi la 
dezvoltarea gândirii critice în perspectiva soluţii-
lor pentru probleme concrete ale practicii juridice 
naţionale.

În cheia acestui deziderat al profesionalismu-
lui, integrităţii etice şi raţionalităţii, standardul de 
calificare avantajează procesul de formare profesi-
onală prin: 

–	 crearea unui cadru clar şi coerent cu privi-
re la ceea ce trebuie să înveţe şi să dobân-
dească un jurist în timpul formării sale; 

–	 garantarea unui proces de formare centrat 
pe dobândirea de competenţe esenţiale 
pentru practica juridică, cum ar fi abilită-
ţile de cercetare juridică, analiza jurispru-
denţei, redactarea legală şi argumentarea 
coerentă; 



R E V I S TA  I N S T I T U T U L U I  N AŢ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E I NR . 1 (72),  2025

30

–	 oferirea unui standard de calitate pentru 
educaţia juridică, la care urmează să se 
alinieze toate instituţiile ce îşi propun o 
educaţie juridică conformă cerinţelor tim-
pului; 

–	 facilitarea şi fortificarea conexiunii dintre 
mediul academic şi cel profesional; 

–	 un instrument eficient de consolidare a 
eforturilor de îmbunătăţire a sistemului de 
formare profesională şi de realizare a pro-
greselor. 

În concluzie, implementarea standardelor de 
calificare este esenţială pentru a asigura structura-
rea unui proces de formare profesională riguroasă, 
relevantă şi orientată către nevoile reale ale so-
cietăţii şi ale practicii juridice contemporane. Ele 
sunt un instrument de promovare şi menţinere a 
calităţii în profesiile juridice, dar, mai mult ca ori-
ce, ele sunt necesare pentru a asigura ordinea şi 
securitatea juridică în societate, prin competenţa 
şi eficienţa profesională a juriştilor. 
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